

学习贯彻党的二十届三中全会精神

权威
访谈

如何理解“进一步全面深化改革”，知名国际政治学者郑永年接受羊城晚报独家专访——

历史无终点

通往未来要靠改革开放

文/羊城晚报记者 董柳
图/羊城晚报记者 宋金峪 周巍 蔡嘉鸿

编者按：

为深入学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神，羊城晚报邀请权威专家学者，推出“锚定现代化改革再深化·权威访谈”系列报道，解读、阐释党的二十届三中全会作出的重要部署。



郑永年

“历史没有终点，永

远开放……我是觉得要通往

未来，还是要通过改革开放。”7月

27日，知名国际政治学者——香港中文大学(深圳)前海国际事务研究院院长、华南理工大学公共政策研究院学术委员会主席、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年，在接受羊城晚报记者独家专访时说。

部署了300多项重要改革举措，明确了进一步全面深化改革的总目标、提出了进一步全面深化改革的原则——中共二十届三中全会于2024年7月15日至18日在北京举行，吹响了进一步全面深化改革的号角。

牵动世人目光的中共二十届三中全会，也引发了郑永年的高度关注和思考。

A

如何理解“进一步全面深化改革”中的“进一步”？

羊城晚报：中共二十届三中全会通过的《决定》正式公布后，您看后的第一感受是什么？

郑永年：《决定》当然是我们改革开放历史上的一个里程碑，一方面总结了我们过去所取得的成就，更重要的是展望未来，它强调通过构建高水平社会主义市场经济体制来实现中国式现代化。

如果说用一个概念来概括二十届三中全会《决定》的精神，那就是协同发展、协调发展，这是非常重要的。因为，以往的三中全会，从我们中国社会、西方和海外来看，都强调社会经济的发展，但实际上，二十届三中全会涵盖了方方面面，方方面面里面我觉得最重要的还是一个总体结构，也就是经济增长、社会发展与国家治理“三位一体”的协调发展，既总结了我们国家过去的发展经验，也是针对百年未有之大变局提供一个中国方案。

不仅仅是国家实现中国式现代化的一个行动方案，更是我们给现在这个越来越动荡的世界提供的一个中国方案。所以，我个人觉得它确实是一个里程碑式的方案。

羊城晚报：从之前我们提得比较多的“全面深化改革”，到这次提出的“进一步全面深化改革”，怎样理解“进一步”三个字？

郑永年：我们的发展经历了不同的阶段。1978年十一届三中全会的改革，就是党的工作重心的转移，转移到经济工作、经济建设上面来；十四届三中全会，我们提出了构建社会主义市场经济体制，所以十四届三中全会是非常重要的。实际上，从我们的计划经济转型到社会主义市场经济，光是社会主义市场经济概念的确立，我们就花了10多年时间。十四届三中全会以后，我们取得了很大的成就，但是也面临一些短板，当时我们追求经济发展，但环保被忽视了，环境污染问题很严重。当时出现了我们学术界称之为“GDP主义”的崛起——光追求GDP，数量是有了，但是质量就比较差，尤其是有些领域被忽视掉了，像

社会领域、城乡的一体化等。中共十八大以后强调“顶层设计”，为什么改革要“顶层设计”呢？就是要全国统筹考虑，统筹考虑不同的社会群体之间的发展、不同区域之间的发展、人与自然之间的发展，所以中共十八大是一个转折点，十八届三中全会提出“全面深化改革”，这次二十届三中全会提出“进一步全面深化改革”，那么“进一步”在哪里？这是一个关键词。

比较一下十八届三中全会的《决定》跟二十届三中全会的《决定》，你可以看出一个重大的区别，就是二十届三中全会特别强调体制机制的改革，几百条改革，每一条改革都要配合体制机制，那就是要制度化。用什么样的方式来继续改革开放，那就是真的要用体制机制的改革来推动；同样，改革开放取得的成果如何保障呢，还是要靠体制机制。

经济这一块主要强调高质量发展。我们以前讲“发展是硬道理”，现在强调高质量发展是硬道理。

社会发展这一块也很重要，我们现在强调社会公平。中共二十大报告提出“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化”，这跟国际环境、跟国内的诉求有关系。从国内来说，改革开放一定要使得大部分民众有获得感，一个大部分民众没有获得感的改革是走不远而走不下去的。像美国，发展是有——经济有发展、科技有进步，但是社会越来越不公平，就导致民粹主义兴盛、社会不稳定。所以二十届三中全会非常强调社会保障、医疗、教育这些方面的改革。

在政治领域，国家治理非常重要。这次二十届三中全会非常强调“rule of law”——法治。

所以我觉得，经济、社会、政治要协同发展、协调发展、均衡发展。现在容易改革的已经改革了，留下的是比较难的改革；好吃的肉都吃完了，我们现在要啃“硬骨头”，这就需要一个协调、协同、均衡的发展。

B 如何看待全会《决定》中涉及的社会热点问题？

羊城晚报：您之前多次解析中国式现代化。那么，“进一步全面深化改革”和“推进中国式现代化”之间的关系是怎样的？

郑永年：这个逻辑非常清楚。中共二十大提出了中国式现代化。我研究现代化几十年，这个现代化的定义是全方位的，也是最高标准。我们为什么要把14亿人口的现代化（即“中国式现代化是人口规模巨大的现代化”）放在前面？现代化“modernization”，以前叫“近代化”，现在叫“现代化”，这是同一个概念，它从英国工业革命开始。现在把欧洲、北美、亚洲的日本和“四小龙”这些已经实现现代化的经济体的人口加起来还不到10亿，但是我们14亿人口，并且我们要追求高标准的现代化，这是不容易的，这是中国共产党作为使命型政党的一个新的使命。

所以，现代化如何去实现，那就要发展，没有发展哪有什么现代化。我刚才说了，数质量型的发展已经过去了，现在要高质量发展。如何实现高质量发展，那就要构建高水平社会主义市场经济体制。如何构建高水平社会主义市场经济体制，那就要推进改革开放。所以从深化改革开放到构建高水平社会主义市场经济体制到高质量发

展实现中国式现代化，逻辑很清楚，高质量发展是硬道理。

羊城晚报：不少人认为，中共二十届三中全会提出了很多针对社会热点问题的解决方案，对此您怎么看？

郑永年：社会热点的问题很重要，我刚才说了，我们以前的发展不均衡，中共十八大以前的“GDP主义”就是经济发展了、但是社会的发展被忽视了。我一直说，我们该市场化的地方没有充分地市场化，社会领域则过度市场化——像教育、医疗这些跟民生有关系的反而过度市场化。

为什么社会有些领域成为热点问题？因为我们还做得不够，这些领域我们还有很多短板，要补上。我刚才强调，为什么要均衡发展，均衡发展就是要把这些短板都补上去，如果这些短板不补上去，会制约发展。为什么这次二十届三中全会那么强调体制机制的改革，体制机制一部分属于生产关系的调整，一部分甚至涉及上层建筑的调整。我们发展不足、发展不充分，那就要通过调整生产关系，甚至某一部分的上层建筑来推进发展，这是很自然的。所以我就说，大家讨论得最多的地方，也就是我们存在短板最多的地方、我们要努力的一个新的使命。

所以，现代化如何去实现，那就要发展，没有发展哪有什么现代化。我刚才说了，数质量型的发展已经过去了，现在要高质量发展。如何实现高质量发展，那就要构建高水平社会主义市场经济体制。如何构建高水平社会主义市场经济体制，那就要推进改革开放。所以从深化改革开放到构建高水平社会主义市场经济体制到高质量发

C 中国共产党推动改革的逻辑是什么？

羊城晚报：广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区。在接下来的进一步全面深化改革中，广东以及粤港澳大湾区应该扮演什么样的角色？

郑永年：广东是改革开放的先行地、领头羊，我们要继续引领中国式现代化。尤其是在开放方面，我们有很多的比较优势。比起其他省份，在改革开放领域，我们很多的体制机制建设比较领先、基础设施建设比较领先。尤其是我们现在有很多的点，有珠海的横琴，有深圳的前海、河套，有广州的南沙，这些都是高水平制度型开放的试点。

粤港澳大湾区下一步怎么走呢？我们几个中心城市——香港、澳门、深圳、广州，如何减少恶性竞争，如何互联互通，如何构建粤港澳大湾区大市场……方方面面，广东省比起中国其他的省份是有很大的比较优势。如何把这些比较优势都发挥出来、引领中国式现代化，这是我们下一步要做的。

也就是说，二十届三中全会通过的《决定》在全国层面是实现中国式现代化的一个行动纲领。中共二十大提出中国式现代化是方向性的、宏观的一个蓝图，我们可以把二十届三中全会的《决定》理解成一个行动方案。如何行动、落地，是下一步广东要做的事情。广东作为改革开放的先行地，至少要比全国其他地方提前、率先实现中国式现代化，我们有很好的基础、有很好的潜能，我们要把它发挥出来。

羊城晚报：您刚刚也提到了十一届三中全会。从十一届三中全会到二十届三中全会，中国共产党推动改革的逻辑是什么？

郑永年：发展是一条主线。从十一届三中全会到十八届三中全会再到二十届三中全会，我是觉得越来越系统化。以前几届三中全会主要是重点突破，因为改革要有突破口。以前的发展，我把它称为“非均衡的发展”，现在强调“均衡的发展”；以前是不那么协调的发展，到现在的协调的发展。从非均衡到均衡，从不那么协调到协调，从各个击破、突破到系统化的改革，这就是我们的一个演变逻辑。

羊城晚报：您之前提出了一个概念——“第三个百年”，这个概念与改革开放有关系。在您看来，“第三个百年”到达的时候，改革开放会达到一个什么样的水平？

郑永年：我们的执政党是个使命型政党，我们要总体回答“我们从哪里来、到哪里去”。我是觉得要通往未来，还是要通过改革开放。我们“第三个百年”的主题就是改革开放百年。

也就是说，二十届三中全会通过的《决定》在全国层面是实现中国式现代化的一个行动纲领。中共二十大提出中国式现代化是方向性的、宏观的一个蓝图，我们可以把二十届三中全会的《决定》理解成一个行动方案。如何行动、落地，是下一步广东要做的事情。广东作为改革开放的先行地，至少要比全国其他地方提前、率先实现中国式现代化，我们有很好的基础、有很好的潜能，我们要把它发挥出来。

改革永远在路上、开放永远在路上，这就是与时俱进。历史没有终点，永远开放，这也是反映共产党改革精神的一部分，所以我是觉得我们提出“第三个百年”就是强调改革开放对于我们这个文明生生不息的重要性。

五大行动
进行时

乡村树新风
村民有新愿

尊重传统+拥抱潮流

广东婚俗改革改出新风尚

文/羊城晚报记者 高焓 图/受访者提供

中式集体婚礼受到新人热捧、在户外颁证点领证并种下象征爱情的“同心树”……在广州，各地不断推出“花式浪漫”，让新人同时感受到传统底蕴与时代新风。

近年来，“天价彩礼”、婚礼恶俗闹剧等现象频频出现，引发社会高度关注。当前，广东全省大力推进农村精神文明创建五大行动，农村移风易俗深化治理行动提出要倡导婚事新办、优化婚姻服务。汕头市澄海区和云浮市云城区是广东省婚俗改革试验区，两地的实践成为广东婚俗改革兴起新风尚的缩影。



汕头澄海，新人们种下“同心树”

婚事简办 “轻装上阵”迎喜事

好。”林潮喜说。

林潮喜介绍，村里在2000年左右腾出了这片空地，最初是为了方便预算拮据的村民举办婚宴。后来，有在外地经商、做公务员的村民也选择回到村里办酒席，“在他们的带动下，村民们的观念也转变过来”。

2008年，“80后”陈恩宏和妻子在村里摆了酒席。在他看来，除了价格便宜、菜式丰富外，还能让80多岁的祖辈慢慢悠悠地走过来参加酒席，“这比在酒店要方便、红火得多。”他说。

对有的家庭来说，结婚之喜也伴随着彩礼的压力。以

前，在云浮市云城区罗坪村，彩礼需要七八万元。如今，借助婚俗改革的契机，当地发挥“好人队伍”作用，利用“议事堂”共同商议婚事流程。村干部上门做工作后，有的家庭将彩礼降至6600元。

云城区民政局婚姻登记处主任彭超斌介绍，自婚俗改革以来，云城区逐步形成简约适度、文明向上的婚俗新风尚，彩礼金额基本在3万元以下。他留意到，还有新人选择“零彩礼”，他们大多选择不摆宴席或是旅行结婚：“随着人们观念的转变，新人们会选择自己喜欢的方式来度过结婚这一值得纪念的人生时刻。”

专业加持 深化婚姻家庭辅导服务

农村移风易俗深化治理行动实施方案中提及要优化婚姻服务，其中包括深化婚姻家庭辅导服务。

2020年5月，云浮市云城区建立全市首个“家庭驿站”。“家庭驿站”整合民政、司法等部门的力量，还邀请社工、婚姻家庭咨询师、高级心理咨询师、律师等力量加入进来，为当事人免费提供婚姻家庭咨询服务、离婚劝导及调解、公益法律咨询等一站式服务。

彭超斌经常参与婚姻辅导

与调解。他介绍，“家庭驿站”每个月都会定期开展婚姻辅导班，在元旦、“520”、“七夕”等日子还会开展集体颁证活动和婚前辅导课程，帮助新人们熟悉更多的沟通技巧，走入新的人生阶段。

成立至今，“家庭驿站”已提供个案调解服务6600多次。“‘家庭驿站’架设起一座沟通的桥梁，有效化解家庭矛盾纠纷。”彭超斌介绍，部分夫妻在调解后，化干戈为玉帛，“家庭驿站”也积极维护妇女儿童权益。

回溯传统 让婚俗文化焕发新生

还将婚俗宣传带入村镇。在莲华镇西浦村，澄海区民政局打造了一面“婚俗文化墙”，在讲述婚俗变迁史的同时融入了普法内容。还有新人响应“结婚种棵树”的号召，种下“同心树”，寄托对婚姻生活的美好期望。在东里镇樟林古港有一条“潮式幸福街”，工作人员通过调研、查阅文献，摘取《潮汕民俗大典》部分内容，将潮汕婚俗

绘制成趣味漫画，借此倡导婚事新办简办的文明新风，弘扬注重家庭家风家教建设的婚姻家庭理念。

在云浮云城，婚姻登记处的展厅参照古代拜堂的“礼堂”，陈列了从民国至今不同时期、不同民族的结婚证。“这些结婚证采用石雕喷画，也展示了云浮‘石都文化’的特色。”彭超斌说。

经验

用年轻人的方式吸引听众 以故事与共鸣凝聚力量

在澄海，“澄心为您”婚姻家庭辅导项目中有一档品牌访谈栏目叫“周周咖啡馆”，由心理咨询师周庭仰主持，至今已举办13场。

访谈沙龙会邀请澄海区“最美家庭”、专业心理咨询师等为新婚夫妇分享婚姻家庭生活的心得。嘉宾们往往从

年轻观众出发，听众们则从嘉宾们充满细节的讲述中找到共鸣。“喝咖啡是一种生活方式，在轻松的氛围里，大家更愿意敞开心扉、分享困惑、探寻解开心结的方式。”澄海区民政局婚姻登记处负责人林岚留意到，愿意参与活动的年轻人变多了，还有人从“倾听者”转变为“分享者”，“每一个个体的分享都可能引发他人的共鸣。”林岚表示，希望通过润物细无声的方式，链接更多的人，让大家从他人的故事中找到打开生活困境的钥匙。